

促進轉型正義委員會「落實轉型正義與國家人權願景說明會」台中場新聞稿

由政治受難者團體聯合工作小組、促進轉型正義委員會、國家人權博物館合辦的「落實轉型正義與國家人權願景說明會」第二場，16日上午在台中文化資產園區求是書院舉行。會議由政治受難者團體聯合工作小組召集人蔡寬裕先生、促轉會楊翠委員、葉虹靈委員、彭仁郁委員，以及人權館陳俊宏館長共同主持，蒞會參與的政治案件當事人、家屬與民眾約 80 名。與會者除了到場關心轉型正義目前的推動情形，表達對於恢復名譽、平復冤屈的相關切身訴求之外，也對近日促轉會受到外界的責難表示沈痛，並且表達繼續支持轉型正義工作的決心，不希望轉型正義與國家人權願景因此受到重創，將各界積累 30 餘年的努力一筆抹除。

促轉會楊翠委員在開場致詞時表示，7 月中旬時「政治受難者團體聯合工作小組」對轉型正義工作提出諸多建議與期許，本會體認到必須聆聽更多各方意見，不能閉門造車，因此與人博館、工作小組合作，舉辦北、中、南三場說明會，讓更多政治案件當事人與家屬能有機會提出訴求。

人權館陳俊宏館長指出，人權館的願景工作與規劃，是在轉型正義的進程下思考，並且藉以凸顯人權價值。尤其，有感於前輩逐漸凋零，除了虔敬辦理追思紀念會，感謝前輩們過去對人權理念的犧牲與貢獻之外，也努力建構各種生命故事、推廣人權教育、調查與保存不義遺址，並且提供館內空間給予聯合工作小組，做為服務與聯繫政治案件當事人與家屬的平台。

台灣政治受難者關懷協會榮譽理事長蔡寬裕表示，促轉會成立後，應儘速公開政治檔案，以還原歷史真相，釐清加害體制，並進行「除罪化」的工作。他並強調，依據促轉條例第四條及第六條，「規劃人事清查處置」方案，本來就是促轉會的法定職責，也是政治案件當事人與家屬等待多年的正義。此外，對於近日促轉會受到指責一事，蔡寬裕前輩激動地表示，他多日徹夜難眠，促轉會是政治案件當事人、家屬與民間社會歷經長期努力才得以設立，卻因此受到重創，轉型正義工程更受到阻礙，讓他十分難過憤怒。他認為不能因為一個事件、幾個人的不當言論，斲傷促轉工作，他沉痛呼籲政治案件當事人、家屬與民眾應站出來發聲，讓促轉會正面持續運轉。

在意見交流的階段，眾多與會者踴躍發言，受難者家屬何江英表示，因當初戶籍有不名譽或失實之記載，造成家人困擾，心理上也有負擔，請求塗銷相關紀錄。特別到場的國策顧問劉昭惠發言指出，促轉會成立的目的是要為大家爭取遲來的正義，生命青春已無法用金錢來補償，但更重要的是要回復名譽和清白，她對於促轉會的失言事件表示深痛憤怒，但對於促轉會的任務目標則抱持肯定。政

治受難者蘇東啟之女蘇勳璧則說，希望各項工作能加速進行，並向社會大眾提出完成期限規劃，她也提出兩蔣墓地應納入「威權象徵」處理，並遞交詳細繕打的具體書面意見，足見慎重。受難者家屬朱震文發言時，談到近日受外界各種批判聲音的影響，表達氣憤與欣慰；氣憤的是當初的加害者，如今竟搖身一變成為受難者，欣慰的是這場說明會不受影響照常舉行，也建議人權館增設中南部辦公室，促轉會則應該增加人力及經費。二二八事件中台中「二七部隊」部隊長鍾逸人前輩，起身發言的第一句即說：「我擔心我現在不說話，明天就不能說話了，因為我今年 98 歲了。」此語引發全體與會者傷感，深切感受促轉工程的時間緊迫感。

今日這場說明會，與會的政治案件當事人與家屬，無論是針對塗銷、賠償、除罪化、加害體制、威權象徵、不義遺址等議題提供具體意見，或者針對近日促轉委員的失言事件表達傷痛、憤怒，乃至鼓勵促轉會要堅定意志、促轉工作不能停止等等，都給予本會工作人員很大的精神鼓舞，支持我們持續努力，在有限的時間內完成任務，未來更將定期向社會說明本會的工作規劃與具體執行成果，藉以平復社會的誤解與疑慮。

「落實轉型正義與國家人權願景說明會」第三場，將在 9 月 30 日於高雄市立圖書館總館華立廳舉行。政治受難者團體聯合工作小組、促進轉型正義委員會、國家人權博物館歡迎政治案件當事人與家屬，及關心轉型正義工作的民眾參加，會中也將全程直播，籲請社會各界共同關注、提供建言。